

桃花坞小学成功举办 江苏省小学写字(书法)教育现场观摩研讨活动

12月3日下午,镇江市京口区桃花坞小学校园内琴韵悠扬、墨韵飘香。

由江苏省中小学教学研究室主办,镇江市教育局、京口区教育局协办,桃花坞小学承办的江苏省小学写字(书法)教育现场观摩研讨活动成功举办。来自江苏省各市、区语文教研员、小学校长及骨干教师代表近500人参加了此次活动。江苏省中小学教学研究室主任鞠文灿,江苏省书法家协会副主席、著名书法家李啸,江苏省中小学书法教育专业委员会理事长朱家珑,镇江市教育局、市文联、京口区委宣传部、京口区教育局等单位领导出席了此次活动。

活动在桃花坞小学学生百余幅硬、软书作品展示中拉开帷幕。伴随着悠悠琴韵,“有朋自远方来,不亦乐乎”“三人行,必有我师”“少年强,中国强”……一幅幅书法作品,或飘逸灵动,或遒劲有力,绽放墨韵之香,博得来宾的啧啧称赞。与此同时“我秀我精彩”作业展示区内,墨韵长廊里,童画苑中,全校学生书法档案、各科作业、全校教师粉笔字展板、书画作品,展现了桃花坞小学将书法教育落实到全域、全程、全员。镇江市各区均通过展牌展示了开展书法教育工作的情况。

桃花坞小学的朱红香、陈祥芳、戚慧娟老师分别执教了《有趣的斜捺》《上短下长的字》《多点有变化》三节软书指导课,教师精

讲,学生多练,课堂轻松高效,富有创意的教学策略凸显了桃小教师关于写字教学的深度探索,课堂上均首次使用国家教育部审核通过的江苏省书法教材。高碧玉老师执教的《登鹳雀楼》硬书指导课充分体现了桃小教师扎实的专业素养和学生良好的写字习惯、写字素养;同时,由徐琳琳、张爱萍老师领衔开设的近二十节墨韵社团展示更是全方位、多角度展示了桃花坞小学十余年在书法探索之路上的有效结合,大胆创新,《篆刻的乐趣》《撇捺生辉》《落款探秘》《楷书的“学”与“问”》形式多样,内容丰富,让人大开眼界。

鞠文灿在接受现场记者采访时说:“桃花坞小学的书法教育有它的传统,也是我们整个镇江京口书法教育的一个缩影,我们能感受到学生在这样的环境中间,接受中国传统文化的熏陶,也在写字教育的过程中间培养自己的习惯、意志、品格。我们想借助这样一个活动来推动促进全省小学的书法教育!”

李啸在看到桃花坞小学生勃勃的书法教育后说:“该校的老师有很好的素养,有很好的教学方式。我们在中小学普及书法教育就是让学生对中国的汉字有一种敬畏之心,每一个汉字都是饱含我们祖先的智慧,通过书法教育培养小孩早期的审美,培养他们有一双发现美的眼睛。”随后他欣然为校提笔:“桃李无言,墨花

含笑”。苏教版小学语文教材主编朱家珑也在现场挥毫“墨缘”二字赠予学校。

12月4日上午,500余名代表齐聚一堂,桃花坞小学蔡艳校长做了题为《做孩子喜爱的书法教育》的汇报,介绍了学校站在学生儿童立场开展书法教育的具体做法。精致恢弘的学校宣传片《墨的印迹》,生动地记录了桃小师生开展书法活动的过程,庄严的开笔礼,学生的课前准备,踏着鼓点的书法操……赢得满堂喝彩。江苏省课堂教学大赛特等奖获得者徐州鼓楼区张茜老师《识字八》的教学,融汇了字的读音特点、字的起源、字的构造、字的书写规律等内涵,让低年级的识字教学厚重起来。北京故宫书画院书画编辑室主任、著名书法家程同根,对全省的代表进行了题为《楷书的技法》讲座,从如何执笔开始到字的结构,到“永字八法”的解读,内容浅显易懂,非常具有指导性和操作性。

此次活动,既展示桃花坞小学落实课标,开展写字教学的经验和成果,也凸显了京口区教育局在全区积极推进写字(书法)教育的扎实做法,展现了镇江地区重视书法教育,深入开展教学研究的情况,此次活动的举行促进了对书法教育的研究,进一步地推动了江苏省书法教育的进程。

(朱红香 成海)



江苏省小学写字(书法)教育现场观摩研讨活动。

本版摄影 朱红香

写字观摩活动有感

桃花坞小学五(2)班 吴晨阳

3日下午,我们学校开展了省写字教学观摩研讨活动,为了迎接前来观摩的老师,我们做了充分的准备。

走廊上一本本优秀作业和写字档案引来了观摩老师的啧啧赞叹,操场四周一块块书法展板也吸引了观摩老师的眼球,而我们的社团课更是精彩纷呈,观摩老师不时举起相机拍下一张张精彩的瞬间。

我们班的社团课“文房四宝”最有趣了。老师把同学们分成了“笔”“墨”“纸”“砚”四组,笔组组长站在演讲台,跟我

说起了毛笔的故事,还一一介绍了毛笔的类型,其中,毛笔之王——湖笔的做法令大家大开眼界。墨组的组长向我们推荐了墨水的款式和书画适用的墨水。终于轮到我们纸组了,我怀着激动的心情走上台,向同学们介绍了宣纸,宣纸真可谓是纸中的精品,我们组的同学也在积极地回答我提出的问题。观摩老师为我们精彩的回答鼓起了掌,我心里特别开心。

我为自己是桃小的学生感到无比的自豪。

(指导老师 杨晓红)

我爱书法 我爱桃小

桃花坞小学三(2)班 李艾

每写一个笔画,我都努力将起笔、行笔、收笔写得更美观。在完成书写后,朱老师还特地拿着我写的书法作业,走上讲台用投影仪将我写的作品投影在幕布上,让同学们分析书法的优劣之处。同学们踊跃发言,朱老师总结点评。后面的客人老师不时发出啧啧的赞叹声。整堂书法指导课生动有趣,更加增强了我对书法的兴趣。

作为桃花坞小学三年级学生的我,虽然刚刚开始接触软笔书法,但是我对软笔书法兴趣浓厚。在这个特殊的日子里,我们班有幸被选入参加朱红香老师执教的“有趣的斜捺”软笔书法指导课。一进入书法专用教室,我们就按照朱老师的要求在教室前排指定位置就位,座位上笔、墨、纸、砚均已齐备,观摩的专家和老师在教室四周就座。课上,朱老师要求我们现场书写笔画“人”和“文”字,我认认真真地在书写纸上一笔一划地完成,

客人老师来到我们的身边观看我们写的字,不断地夸赞我们写得好,甚至还有老师向同学索取了作品,我们别提有多骄傲了。

最让我高兴地是我被采访了,当被记者阿姨问到“你喜欢书法吗,写书法对你有什么帮助”时,我大声地说:“我喜欢书法,书法能让我感受到写字带来的乐趣。”

观摩活动虽然结束了,但墨香弥久不散。我相信,只要坚持不懈地努力练习,养成良好的写字习惯,掌握书写要点,就一定能写出一手好字。

(指导教师 张爱萍)

书法现场观摩活动

桃花坞小学六(4)班 张馨月

周三下午我们桃花坞小学举行了书法现场观摩活动,五百多名老师乘着大巴来到了我们的学校,我很荣幸参加了这次活动。

让我记忆很深的是在墨香斋上的一堂书法课。墨香斋里面坐满了老师,我心中有些忐忑,小心翼翼地走到座位前,摆放好了书法用具。

“点”这个最不起眼的部件,这节课我们就是要学这个活灵活现的“点”,随着老师展现了许多的“点”,每个“点”各不相同,有垂落点、点点、长点、圆点……

接着,我们开始练字,把这些生动有趣的“点”融入到字里面,第一个写“求”,在现在看来“求”这个字的点并不多,但是在书法的字帖上“求”字中可有五个点呢!它的点笔断意连,苍劲有力,我静下心来摹,很快字就写好了,自己觉得还满意,

随后老师又拿了几位同学的字进行比较、评价,我顿悟到自己的不足,又进行了改进,发现重新写的字有了很大的进步。

令我记忆最深的还是第二环节,老师要求在五个字中任选一个,进行书写,我选择了“法”,这个“法”我从来没有写过,刚写出来就觉得十分别扭,刚搁下笔来沉思,坐在我身边一位老师给出了指导:“你看,横是不是略粗了点,提也要再减细一点,这样你的字就会显得不那么笨重,更加轻盈,美丽!”我一个劲地点头,按照老师的提示,一点一点地去揣摩,很快我又练了一个“法”字,跟原先写的字进行了比较,果然漂亮多了。

现场观摩课进入尾声,我们每个人都拿宣纸完成了一幅作品,看到我的字被贴到黑板上,我心里别提有多高兴了!

(指导教师 戚慧娟)